

تحریر: الدكتور محمد عجاج الخطیب
ترجمہ: محمد مسعود عبدہ

مقالات
(قسط ۳)

اسما و صفات باری تعالیٰ

وسعت و جامعیت، تعداد اور ان کے معانی

”أَحْصَاهَا“ کے کیا مراد ہے؟

کیا ”أَحْصَاهَا“ کے معنی یاد کرنا، شمار کرنا ہے، یا اس کے کچھ اور معنی بھی ہیں؟ —
اکثر علماء نے ”أَحْصَاهَا“ کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے کہ جب اسما الحسنیٰ کے معانی و
مفہم کسی شخص کے دل و دماغ میں سمو جائیں، اس کے اقوال و اعمال کی روح بن جائیں، تب وہ
جنت کا مستحق ہوگا — مثلاً اگر اللہ تعالیٰ کے ”ہمین“ اور ”حافظ ہونے“ کا اسے پورا پورا یقین
ہے، تو پھر وہ کسی بھی باطل قوت سے خوفزدہ اور مرعوب نہیں ہوگا — وعلیٰ ہذا القیاس، اسما
اللہ الحسنیٰ کا معنی و مفہوم سمجھ کر ان کو حفظ کر لینے اور ان پر ایمان رکھنے والے کی شخصیت ان سے
متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکے گی، اور یہ یقین و ایمان اس کے ہر قول و فعل کی خصوصیت بن جائیگا۔
پھر نہ صرف یہ کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد، سب کی پاسداری اس کا معیار کردار ہوگا، بلکہ زندگی
کے ہر موڑ پر اور جملہ شعبہ ہائے حیات میں اس پر اللہ تبارک و تعالیٰ کے اسما جمالی و جلالی کا اثر نمایاں
نظر آئے گا — اس کا شعور اللہ رب العزت کی عظمت کے حضور ہمیشہ چونکا، اور دل اس کے
جلال کے سامنے ہمیشہ بیدار نظر آئے گا۔ انا، حافظ ابو عبد اللہ البخاری اپنی صحیح میں، باب قول اللہ
تعالیٰ: قُلْ ادْعُوا اللَّهَ أَوِ ادْعُوا الرَّحْمَانَ أَيًّا قَاتَ دَعْوَا فَلَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ“
کے آغاز میں جریر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کے حوالے سے، مذکورہ حدیث میں وارد لفظ ”أَحْصَاهَا“
کے معنی و مفہوم کو سمجھانے کے لیے درج ذیل حدیث لائے ہیں:

”قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: لا يرحم الله من لا يرحم الناس“
 ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اللہ تعالیٰ اس پر رحم نہیں فرماتے، جو لوگوں
 پر رحم نہیں کرتا“

پھر انہوں نے ایک طویل حدیث ذکر کی ہے کہ،

”ان رسول الله صلى الله عليه وسلم دخل على احدى بناته قد وقع
 اليه صبيها ونفسه تقعق - اى تضطرب في سكرات الموت -
 كما تھا فى شن، ففاضت عيناه فقال له سعد بن عبادہ يا رسول الله
 ما هذا؟ قال لهدم رحمة جعله الله فى قلوب عباده، وانما يرحم
 الله من عباده الرحماء“

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ایک بیٹی کے ہاں تشریف لائے، انہوں نے اپنے
 جان کنی کے عالم میں بے چین بچے کو آپ کے بازوؤں میں دے دیا۔ بچے کے ہاتھ پاؤں
 سرد ہوتے دیکھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں میں آنسو چھلک گئے۔ اس پر سعد
 بن عبادہ کہنے لگے، ”اللہ کے رسول، یہ کیا؟“ آپ نے فرمایا، ”یہ وہ رحمت ہے،
 جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے دلوں میں ودیعت کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اچھے

انہی بندوں پر رحم فرماتے ہیں، جو دوسروں پر رحم کرتے ہیں“

مطلب یہ کہ اللہ تعالیٰ کی صفاتِ رحمانیت اور شانِ رحیمی کا اثر بھی، ان صفات کو تسلیم کرنے والے
 کے قلب میں موجزن ہونا اور اس کے اعمال میں کارفرما ہونا چاہیے، صرف زبان سے ”یا رحمان،
 یا رحیم“ رٹنا کافی نہیں ہوگا۔۔۔ ان صفاتِ الہی کے قائل و کمال میں دوسروں کے لیے شفقت ہوگی
 محبت ہوگی، ہمدردی ہوگی!

اسی طرح جو بھی اللہ کا بندہ اسما اللہ الحسنى کے معانی و مطالب کو پیشِ نگاہ رکھتے ہوئے اپنے
 انفرادی و اجتماعی معاملات کو ادا کرنے کا خود کو خود کو بخیر بنالیتا ہے۔ خلوت ہو یا جلوت، ظاہر ہو یا

۱۰ صحیح بخاری ج ۹، ص ۲۱۲، الاسماء والصفات ص ۶، فتح القدیر ج ۲، ص ۲۶۰، تحفۃ الہدوی ج ۹

ص ۸۱، تفسیر اسماء اللہ الحسنى للزجاج ص ۲۲-۲۳، شرح اسماء اللہ الحسنى للمرازی ص ۸۱

۱۰ صحیح بخاری ج ۹ ص ۲۰۵

باطن — اس کے قول و فعل سے صداقت کا نور بھکنے لگتا ہے اور یوں زبان رسالت ترجمان سے اس کے لیے جنت کی بشارت سچی ثابت ہوتی ہے۔

ہمارے اسلاف کے کردار و عمل کی بلندی میں اسماء اللہ الحسنى کے مطالب پر یقین کا بہت بڑا عمل دخل تھا۔ آج بھی اگر ہم اپنے اعمال کو اسماء اللہ الحسنى کے پکے پکے یقین سے مزین کر لیں، اللہ رب العزت کی اعلیٰ ترین صفات پر ایمان سے اپنے دل و دماغ کو منور کر لیں تو ذلت کے دردناک عذاب سے نجات پاسکتے ہیں۔ یعنی وحدہ لا شریک صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے، اس کی صفات کیا ہیں، اس کے اختیارات لامتناہی ہیں، ان سب کا علم و یقین حاصل ہونے کے بعد ہم اپنی بے بسی اور محرومیوں سے نکل کر اعتماد کی دولت سے مالا مال ہو سکتے ہیں۔ قبائل و شعوب اور رنگ و نسل و زبان کی دیواریں گر سکتی ہیں۔ جھوٹ، ذلت، مسکنت، پست ہمتی، ذوق غلامی، سب سے نجات پاسکتے ہیں۔

مشرق و مغرب، جنوب و شمال سے اٹھنے والا کوئی طوفان بھی ہم پر غالب نہیں آسکتا۔ میں یہ بات صرف عقیدہ اور جذبات کے سطحی جوش میں نہیں کہہ رہا، بلکہ بہت سے باعمل علماء کی تاریخ و عروج و کمال میرے سامنے ہے، جنہوں نے اسماء اللہ الحسنى کے معانی کو صرف سمجھا ہی نہیں تھا، بلکہ ان پر یقین و ایمان کو اپنے اقوال و اعمال میں مہول تھا۔ ان لوگوں نے اللہ تبارک و تعالیٰ کے اسماء الصفت پر یقین کی بدولت اپنے کردار سے یہ ثابت کیا کہ جب اللہ کا بندہ، اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات ”الرحمن“ ”الرحیم“

”الغفور“ کو دل و دماغ سے تسلیم کر لیتا ہے تو اس کی نشست و برخاست، گفتار و کردار میں ان صفات کا اثر بھکنے لگتا ہے۔ اس طرح جب اللہ تعالیٰ کا جلال اس کے دل میں یقین محکم بن کر بسیرا کر لیتا ہے، تو اللہ رب العزت کی جمالی صفات مثلاً ”جبار، متکبر، عظیم“ اس میں خشوع و خضوع، تفرع، طاعت اور تسلیم و رضا کا جذبہ پیدا کرتی ہیں۔ پھر وہ اس کے ساتھ کسی کو شریک نہیں بناتا۔ اور جب انسان اس کو اپنا الٰہ، اپنا معبود، اپنا حاکم مان لیتا ہے، تو اس کے بعد تمام فانی، عارضی، بظاہر بڑی مگر درحقیقت حقیر قوتیں، اس کے ایمان کو متزلزل نہیں کر سکتیں۔ جب وہ رب العالمین کی صفت ربوبیت کو قلب و شعور سے مان لیتا ہے تو پھر اپنے جسم و روح کی پرورش کے لیے طعیدہ بازوں کے جھانسنے میں نہیں آتا۔

اسے یقین کامل حاصل ہو جاتا ہے کہ اسے جسمانی اور روحانی و فکری نشوونما دینے والا وہی ہے۔ شفاء، بیماری، توانائی اور کمزوری دینے کا اصل مختار و مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ یہی یقین اس کو ناقابل تفسیر قوت بناتا ہے۔ تب وہ اللہ تعالیٰ کے عباد صالحین میں داخل ہو کر فلاح دارین کا مستحق بن جاتا ہے۔ دعاء ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے کمال ربوبیت، اتمام ربوبیت کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے

اور ہمارا شمار اس کے عبادِ صالحین میں ہو — آمین !

قرآن حکیم میں اسماء اللہ الحسنى :

ہم ذکر رکھتے ہیں کہ اسماء اللہ الحسنى بہت سے ہیں۔ ان میں سے کچھ تو قرآن مجید میں، اور کچھ احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نصاباً اور دلالتاً وارد ہیں — یہاں ہم ان اسماء حسنی کا ذکر کریں گے، جن کا ذکر قرآن مجید میں ہے۔

ابونعیم نے محمد بن جعفر کے حوالے سے بیان کیا ہے کہ انہوں نے ابو جعفر بن محمد الصادق سے اللہ تعالیٰ کے ۹۹ اسماء حسنی کے بارے دریافت کیا، جن کو یاد کر لینے کے بعد جنت کے حصول کی بشارت دی گئی ہے، تو انہوں نے فرمایا کہ یہ سب کے سب قرآن مجید میں موجود ہیں۔

چنانچہ سورۃ الفاتحہ میں پانچ اسماء حسنی موجود ہیں :

یا اللہ، یا رب، یا رحمن، یا رحیم، یا مالک -

سورۃ البقرۃ میں اسماء اللہ الحسنى کی تعداد تینتیس^{۳۳} ہے :

یا حیط، یا قدر، یا علیم، یا حکیم، یا علی، یا عظیم، یا تواب، یا بصیر، یا ولی، یا واسع، یا کافی، یا ذوق، یا بدیع، یا شاکر، یا واحد، یا سبح، یا قاض، یا باسط، یا حتی، یا قیوم، یا غنی، یا حمید، یا غفور، یا علیم، یا اللہ، یا قریب، یا مجیب، یا عزیز، یا نصیر، یا قوتی، یا شہید، یا سرح، یا خیر۔

سورۃ آل عمران میں :

یا وہاب، یا قائم، یا صادق، یا باعث، یا نعم، یا متفضل۔

سورۃ النساء میں :

یا رقیب، یا حبیب، یا شہید، یا مغیث، یا وکیل، یا علی، یا کبیر۔

سورۃ الانعام میں : یا فاطر، یا قاهر، یا لطیف، یا برہان۔

سورۃ الاعراف میں : یا محی، یا ممیت۔

سورۃ الانفال میں : یا نعم المولی، یا نعم النصیر۔

سورۃ ہود میں : یا حفیظ، یا مجید، یا دود، یا فعال، لما یرید۔

سورۃ الزمر میں : یا کبیر، یا متعالی۔

سورۃ ابراہیم میں : یا متان، یا وارث۔

سورة الحجر میں : یا خلاق۔
 سورة مريم میں : یا فرج۔
 سورة طه میں : یا غفار۔
 قد افلح، یعنی سورة المؤمنین میں : یا کریم۔
 سورة النور میں : یا حق، یا مبین۔
 سورة الفرقان میں : یا ہادی۔
 سورة السجدة میں : یا فاتح۔
 سورة الزمر میں : یا عالم۔
 سورة المؤمنین میں : یا قابل التوب، یا ذا الطول، یا رفیع۔
 سورة الذاریات میں : یا رزاق، یا ذا القوة، یا متین۔
 سورة الطور میں : یا بڑبڑ۔
 سورة القمر میں : یا مقدر، یا مکیک۔
 سورة الرحمن میں : یا ذا الجلال والاکرام، یا رب المشرقین، یا رب المغربین، یا باقی،
 یا معین۔

سورة الحديد میں : یا اول، یا آخر، یا ظاہر، یا باطن۔
 سورة الحشر میں : یا مالک، یا قدوس، یا سلام، یا مؤمن، یا مہین، یا عزیز، یا جبار، یا کبیر،
 یا خالق، یا باری، یا مصور۔
 سورة البروج میں : یا مبدئ، یا معید۔
 سورة الفجر میں : یا دتر۔

اور سورة الاخلاص میں : یا اَحدُ یا صمد۔

اس کے بعد انہوں نے معجزات میں وارد شدہ اسماء الثانیہ — یعنی سورة الفلق میں : اربا
 اور سورة الناس میں : ارب، الملک، الالہ — کا ذکر نہیں کیا۔ شاید اس لئے کہ ان کا ذکر قرآن کریم
 کی دیگر سورتوں میں بھی آچکا ہے۔

قرآن حکیم میں آیات صفات :

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :
”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ“ آیات صفات میں سے ہے۔

اسی طرح سورۃ الحدید کی ابتدائی درج ذیل آیات : —

سَبَّحَ لِلّٰهِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ وَهُوَ الْعَزِیْزُ الْحَكِیْمُ ۝
لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ یُحْیِیْ وَیُمِیْتُ ۗ
وَهُوَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ ۝ هُوَ الْاَوَّلُ وَالْاٰخِرُ وَ
الظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ ۗ وَهُوَ بِكُلِّ شَیْءٍ عَلِیْمٌ ۝
هُوَ الَّذِیْ فِی خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ فِی سِتَّةِ اَیَّامٍ
ثَمَّ اسْتَوٰی عَلٰی الْعَرْشِ ط یَعْلَمُ مَا یَلِیْجُ
فِی الْاَرْضِ وَمَا یَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا یَنْزِلُ
مِنَ السَّمَاۗءِ وَمَا یَعْرُجُ فِیْهَا ط وَهُوَ
مَعَكُمْ اَیْنَ مَا كُنْتُمْ ط وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُونَ
بَصِیْرٌ ۝

— آیات صفات میں سے ہیں۔

لے ترجمہ ”جو مخلوق آسمانوں اور زمین میں ہے، اللہ کی تسبیح کرتی ہے اور وہ غالب (اور) حکمت والا ہے۔ آسمانوں اور زمین کی بادشاہی اسی کی ہے (وہی) زندہ کرتا اور مارتا ہے۔ اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ وہ سب (پہلا اور سب) پھیلا اور (سب) پکھلا اور (اپنی قدرتوں سے سب پر) ظاہر اور (اپنی ذات سے) پوشیدہ ہے اور وہ تمام چیزوں کو جانتا ہے۔ وہی ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دن میں پیدا کیا، پھر عرش پرستوی ہو، جو چیز زمین میں داخل ہوتی اور جو اس سے نکلتی ہے، اور جو آسمان سے اترتی اور جو اس کی طرف چڑھتی ہے، سب اس کو معلوم ہے۔ اور تم جہاں کہیں ہو، وہ تمہارے ساتھ ہے۔ اور جو کچھ تم کرتے ہو، اللہ تعالیٰ اس کو دیکھ رہا ہے۔“

سورة المحشر کی آخری تین آیات (۲۲ تا ۲۴) :-

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلِيمٌ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ
هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ۝ هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ
إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ
الْمُهَيِّمُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ
اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ
الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ يُسَبِّحُ لَهُ
مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ
الْحَكِيمُ ۝

بھی عظیم ترین آیات صفات ہیں۔

بمگر وہ تمام اسماء اللہ الحسنى، جنہیں اللہ جل شانہ نے اپنی ذات کے لیے خود منتخب فرمایا ہے
— مثلاً: التعال، العزیز، القوی، الرزاق، القوة المتین، الغفور، الودود، ذو العرش المجید،
فقال، لتأیرید — نیز وہ تمام آیات جن میں اللہ رب العزت نے اپنے بندوں کو اپنے علم، اپنی قدرت،
اپنی مشیت، اپنی رحمت، اپنے عفو و مغفرت، اپنی خوشنودی و ناز و اضگی کی پہچان کروائی، اور اپنے
سماعت، بصارت، علو و کبریا، اور عظمت کا ذکر فرمایا ہے — یہ سب کی سب آیات صفات
میں سے ہیں۔

(جاری ہے)

۱۴ (ترجمہ): ”وہی اللہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ پوشیدہ اور نظر ہر کا جاننے والا۔ وہ بڑا
مہربان نہایت رحم والا ہے۔ وہی اللہ ہے جس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ بادشاہ (حقیقی)
پاک ذات (بہر عیب سے) سلامتی و امن دینے والا، نگہبان، غالب، زبردست، بڑا ہی والا۔ اللہ
تعالیٰ لوگوں کے شرک کرنے سے پاک ہے۔ وہی تمام مخلوقات کا خالق، ایجاد و اختراع کرنے
والا، صورتیں بنانے والا ہے اس کے سب اچھے سے اچھے نام ہیں۔ جتنی چیزیں آسمانوں اور
زمین میں ہیں، سب اس کی تسبیح کرتی ہیں اور وہ غالب حکمت والا ہے۔“